

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

IFRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Preco de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Lunes 27 de Marzo de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.269

Candidatura de unión tortosina para Diputados a Cortes

Adolfo Navarrete de Alcázar

Cuanto se precien de católicos y tortosinos; cuantos ansien la prosperidad moral y material de Tortosa y su distrito; cuantos estimen que es llegada la hora de acabar con el sectarismo nefasto y el espíritu de anarquía y revuelta social, de que son víctima esta ciudad y su comarca, deben votar al Sr. Navarrete, cuyas condiciones de ilustración, de caballerosidad y de reconocido celo, por los intereses morales y materiales de este país, le hacen acreedor a la confianza de todos los buenos patriotas.

EL RESTAURADOR se honra en formar parte de la grandiosa «unión tortosina», que ha fundido las nobles aspiraciones de nuestro pueblo, y se dispone a luchar, con todas sus fuerzas decididas y entusiasta, a favor del hombre que, identificado con los anhelos de nuestra ciudad y del distrito puede ser una garantía para todos y el propulsor de los grandes problemas, base de nuestra futura prosperidad.

LA TRISTE REALIDAD

ANDANZAS DE MARCELINO

«Pablo Iglesias ha visitado al ministro de Gracia y Justicia, pidiendo que no sean desahuciados 200 aparceros del pueblo de Tivisa, de los terrenos que desde hace años vienen cultivando y cuyo desahucio piden los propietarios.»

Nuestro colega La Ribera del Ebro, acota y comenta, en su sección de sabrosas chuchuras, las palabras que, en guisa de lema, van insertas a la cabeza de estas líneas.

El asunto es importante y deja espacio y margen para nuevos comentarios y zaranamientos.

Es realmente donosa y chocante la conducta de los señores de la acera de enfrente. Como buenos revolucionarios se meten en la cacharrería, trolando, a manera de caballos indómitos, y dejan un estropicio donde ponen el casco.

Marcelino, en su carrera alocada por el distrito, ha ido dejando por los pueblos las huellas del caballo de Atila.

En Tivisa batió el record de los estropicios. Pasó por allí y se enteró que había unos pobres payeses que disfrutaban unas tierras a título de aparcería. De aquellas tierras sacaban los pobres payeses, para sí y para los suyos, lo necesario para el cotidiano y encima algunos gajes y emulmentos, en forma de madera y de carbón.

Y así, dice Federico de Magriña, en frases arrancadas del alma, «vivían alegres con la alegría que nacía de los humildes y agradecidos corazones, siempre dispuestos al trabajo; y con la sonrisa en los labios de vez en cuando iban a visitar a los dueños de las tierras que ellos cultivaban, para probarles el gran cariño que por ellos sentían...»

Pasó Marcelino por allí y pensó que los pobres parceros, a muy poca costa por su parte, podría convertirlos en votos. Con habiéndose una palabra de tentación estaba hecho el trastroque. Bastaba decirles un día, como dijo el espíritu malo a Cristo, en la cumbre del monte: todas estas tierras que cultiváis os daré si os postráis para adorarme. Dadme vuestros votos y yo os daré esas tierras.

Los pobres payeses de Tivisa cayeron en la tentación y de bruces ante el hombre fuerte. Le dieron los votos, y le dieron algo más, el alma, la fe y el entusiasmo. Jamás se hubo visto entrega más rendida, más prontitud en la entrega y en el rendimiento y mayor y más obstinada adhesión.

Los pobres payeses pidieron luego, en

cambio, la prenda prometida, pidieron las tierras.

Las tierras no pasaron de pronto a sus manos, porque faltaba una condición previa a resolver. Faltaba que los verdaderos dueños de las tierras quisieran, de su propia voluntad, desprenderse de ellas y dárselas a Marcelino.

Aquí de los apuros del hombre funesto, y de sus mañas para hacerse con unos cirineos, que le ayudasen a arrancarles las tierras a los propietarios. Para ello hacía falta dinero, mucho dinero, y el hombre funesto y sus cirineos pensaron pedir dinero a los pobres payeses, que lo dieron a porrillo, dando una nueva y ya más gorda prueba de liberalidad y desprendimiento.

¿Y qué ha sucedido después de la entrega del voto, del alma y del dinero?

«Pues ha sucedido, sencillamente, que ni la voluntad de Marcelino, ni la fuerza del dinero, ni los pleitos, consiguiendo han sido parte a reducir a los propietarios que, con muy buen acuerdo, se decidieron a defender su propiedad y su derecho.»

Los pobres payeses quedaron sin blanca, y ahora, por imperio de la ley, se van a quedar sin el disfrute y utilidad de las tierras, algo parecido a lo que le ocurrió al gallo de Morón, con la sola diferencia de que los payeses de Tivisa no se quedan cacareando, sino pateando y mesándose los pelos.

Entre tanto en el espíritu tentador y los malos consejeros acuden, por conducto de Pablo Iglesias, al Ministro de Gracia y Justicia, para que suspenda los desahucios dictados por los Tribunales.

De suerte que estos republicanos, estos socialistas, estos grandes revolucionarios, para tumbar a la Monarquía, se meten en la cacharrería, cometen los mayores estropicios, revuelven a los pueblos e inflaman los ánimos de pobres payeses, ignorantes e inconscientes, y cuando la fuerza de la ley y del derecho se oponen a que los estropicios prosperen, entonces se van corriendo a los Ministros de la Monarquía, que combaten y denigran, para que les ayuden en sus barrabasadas y les otorguen graciosamente la prenda ofrecida por el voto y el alma de los ilusos y de los rebeldes.

Esto faltaba, que el Ministro de Gracia y Justicia accediera a los deseos de Pablo Iglesias, para hacerle una gracia a Marcelino y una injusticia a los propietarios de Tivisa.

Y para que los doscientos parceros tivisa-

nos, rebeldes y reacios, vayan, satisfechos y pagados, a depositar en la urna sus votos contra la Monarquía que ese Ministro sirve y representa.

NAVARRETE

Rasgos de un hombre

Con gran profusión se ha esparcido por la ciudad la biografía del Sr. Navarrete, debida a la pluma del Presidente de la Liga Marítima local, Sr. Llombart.

Es un trabajo notable en el que aparecen minuciosamente detallados, los méritos de nuestro candidato. Lo hemos leído con gran delectación, y creemos que con igual delectación habrán de leerlo los tortosinos, y a todos, su lectura, ha de servir de estímulo para afianzarse en procurar el triunfo de un hombre que ha de ser, por sus brillantes condiciones, dignísimo representante de Tortosa y su distrito.

Ya era conocido el Sr. Navarrete en nuestra ciudad, y se recuerda aquí la intensa labor que en pro de los intereses generales del distrito y de Tortosa, desplegó durante su representación. Nadie ignora lo que ha hecho, no siendo diputado, por el puerto de Tortosa y su rehabilitación.

Con todo eso, aparte de lo mucho y bueno que consigna en su biografía el Sr. Llombart y de lo demás que, por propia experiencia, conocen los tortosinos, hay todavía algún rasgo de la vida del Sr. Navarrete completamente desconocido.

He aquí lo que, a este propósito, hemos logrado averiguar, por conducto de uno de sus compañeros de armas.

Los que hayan seguido detenidamente los más notables acontecimientos de la historia contemporánea recordarán, de seguro, el hecho de la revolución de Buenos Aires, en 1889, cuyas figuras principales fueron Pellegrini y Suarez.

Anclada en el puerto, de la capital había representación de todas las escuadras extranjeras. Los capitanes de todos los buques de las diferentes naciones, ante los peligros de la insurrección y ansiosos de salvaguardar los intereses de las respectivas colonias, reunieron en conferencia y acordaron unificar la acción de las escuadras, confiriéndose el mando de todas al Sr. Marqués de Pilares, que

en aquel entonces era capitán de fragata y el representante de la española.

La primera providencia que tomó el Marqués de Pilares fue buscar la manera de ponerse en relación con el Cuerpo Diplomático y comunicarle los acuerdos adoptados por la escuadra internacional, desde aquel momento a sus órdenes.

El caso era difícil, porque la capital estaba completamente revolucionada.

No obstante, el Marqués de Pilares pudo echar mano de un hombre que se ofreció a desembarcar, y recorrer las embajadas, bajo el fuego cruzado y violentísimo de los bandos en lucha. Este hombre fue el entonces teniente de navío, Sr. Navarrete, quien cumplió su difícil y arriesgada misión, atravesando la capital, sin más compañía que la de un cabo de mar, catalán por más señas.

Una de las condiciones que se tuvieron en cuenta, para tal designación, fue la circunstancia de conocer el Sr. Navarrete, a la perfección, los idiomas francés, inglés, alemán, italiano y portugués.

El buque en que a la sazón navegaba el Sr. Navarrete era el «Infanta Isabel».

Más tarde navegó en el «Numancia», el «Pelayo» y otros buques, y últimamente mandó el torpedero «Ariete» y fue segundo comandante del Cañonero guardacostas en Valencia.

De allí tomó la iniciativa de la Liga Marítima que le ha ocupado en los últimos años.

Con estos datos a la vista, puede ahora El Pueblo preguntar quien es y que representa el Sr. Navarrete y poner su alta personalidad en contraste con la del ex-diputado que tan inútil y baldiamente acaba de representar al distrito de Tortosa.

TEXTOS ELOCUENTES

La obra de un Diputado

Ayer se repartió profusamente por nuestra ciudad, en forma de hoja suelta, el siguiente artículo que suscribe Un republicano y consigna verdades como montañas:

«Para los que desconocen la obra del hasta hoy diputado, para los que quieren saber qué es lo que ha hecho Marcelino Domingo durante su representación en Cortes, escribo estas líneas que pido sean leídas desapasionadamente y meditadas después.»

Marcelino Domingo prometió al pueblo de Tortosa que en el Ayuntamiento se haría una política honrada, que se suprimirían mu-

chos empleados, que no se pagaría nada, que se construirían carreteras, se abrirían escuelas, etc., etc.

Vamos a ver si ha cumplido su promesa. En el Ayuntamiento, en efecto, se despidieron muchos empleados, pero han vuelto a colocar muchos más de los que ya habían; luego hemos empeorado.

Marcelino Domingo prometió se haría una administración honrada, y en cambio, es despedido ignominiosamente el honrado republicano D. Rafael Alemany porque no se prestó a entregar del fondo municipal unas cuantas pesetas al cacique. Entra seguidamente de Alcalde el Sr. Piñana y empieza por pagar del capital del Ayuntamiento una crecida cuenta suya particular. A continuación el concejal Sr. Roig cobra del mismo fondo 400 pesetas que no debía cobrar.

Nos atenemos a hechos, no a palabras. Continuemos.

Al pobre trabajador se le hizo creer, también que no se pondrían nuevos impuestos a cambio de los consumos, que según la ley, igual tenían que desaparecer. No tardamos mucho en ver los impuestos municipales sobre Inquilinato (los pobres están en casa, alquilada, desgraciadamente no tienen de propia), sobre algarrobas, sobre el arroz, sobre utilidades, y el registro fiscal.

Para que el pueblo no se indigne de tanta mentira, esperen pasen las elecciones para acabar el cobro. ¡Convencenos, tortosinos!

¡Siguen los hechos. Marcelino Domingo prometió a los payeses les redimiría los censos, y en dos años que ha tenido de tiempo, a pesar de guardar los miles de reales que recogió de los bonachones payeses, no ha hecho nada absolutamente, no los ha redimido y solo se ha acordado en vísperas de elecciones.

Marcelino Domingo, durante el banquete que en honor a la oficialidad del «Torpedero núm. 1» se celebró en el Centro del Comercio, en su discurso, dijo que toda Tortosa debía de estar agradecida a D. Adolfo Navarrete, que sin ser nuestro diputado tanto interés había tenido por nuestra comarca, y que si algún día veíamos realizado el puerto de refugio sería debido a sus esfuerzos y trabajos.

Enfocé el Sr. Domingo estuvo sincero; pero al acercarse las elecciones ya no existe el mismo Navarrete que alabó, ya no se acuerda de las carreteras por sus gestiones construidas, ya no ve las rampas del puente del Estado que se las debemos al Sr. Navarrete, ya no nos habla de todo lo hecho por D. Adolfo Navarrete para que algún día veamos cumplidas nuestras aspiraciones de que Tortosa sea muy pronto refugio de torpederos y submarinos...

¡¡Tortosinos: sin ning na pasión que nos domine, meditemos y recordemos hechos!!!

UN REPUBLICANO.

Guerra europea

Frente a Verdun

Cada día es mayor la algarada y cacareo de los aliados comentando las operaciones de guerra en Verdun, y cada vez replican más fuerte tocando a fiesta, como si efectivamente fuera un hecho la derrota del adversario. ¡Pensaba el ciego que veía!

Los franceses procuran aturdirse con su propio vocerío, para ahuyentar del ánimo las negruras del pesimismo.

Cada día que pasa lo consideran ellos como un fracaso alemán, pero cada día los alemanes dan un paso más chico o más grande en su avance sobre la plaza fortificada. Desde que han emprendido el ataque no han cesado de avanzar; esto es lo que dicen los partes oficiales de unos y otros, y el no haber rendido ya todo el campo atrincherado, no revela otra cosa sino que la conquista de la ciudad no la llevan tan rápidamente como las de Lieja, Amberes, Novo Georgiew, Kowno, y otras tantas.

¿Por qué esto? Hasta ahora no lo he sabido; un amigo mío recién llegado de París me ha dado la explicación.

Los alemanes no han entrado ya en la ciudad de Verdun porque está en una hondonada, y además evacuada por el elemento civil.

En Amberes y en Lieja los alemanes abriendo paso a través de los fuertes, destruyendo unos y asaltando otros, entraron en la ciudad, y los fuertes exteriores, aislados, pérdida la ciudad, el vínculo de unión, se rindieron sin poder hacer nada contra los enemigos que la ocupaban; pero en Verdun no se puede obrar de la misma manera, porque el campo atrincherado domina la ciudad que, evacuada por el elemento civil, puede ser bombardeada, (caso de que el enemigo pusiera el pie en ella), desde los fuertes exteriores.

Por eso, a pesar de haber sido deshechas todas las defensas de la parte Douaumont Bras, los alemanes no se deciden a dar el

Gabinete Oftálmico
DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, 3
TORTOSA



AVISO
a los herniados 'Trencats'

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón sólo los hechos asientan las reputaciones y el público ya da su merecido a los que tratan de especular a su costa.

Muchos son los que venden bragueros, pocos, muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimos los que saben que es una hernia.

D. JOSE PUJOL

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 28 años de práctica en la casa Clausolles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad traigo 19 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas gracias a su ya demostrada pericia y a la precisión de sus notables aparatos, última palabra de la Ciencia Ortopédica, continuará visitando en Tortosa, el día 30 de cada mes, en la Fonda Barcelonesa, como ha hecho hasta hoy.

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz.

Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad y directamente sobre la parte afectada, y a la vez el más seguro para su perfecta contención y el que proporciona más curaciones de hernias.

Especialidad en bragueros de cauchoid para la completa y pronta curación de tiernofiantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargazo de espaldas.

Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA

De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde.
Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Optica, única en su clase en toda a provincia.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo.
En Vinaroz el 26 de cada mes de 8 a 1--Fonda viuda Aparici.

¡ALTO.....!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.

Coronas de oro, a 15 pesetas.

Dentadura caucho completa, 60 id.

Dientes sueltos, a 4 pesetas oro.

Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

LEED.....

En la acreditada **Zapateria del Pasaje** se ha recibido un extenso y variado surtido de calzado de todas clases, para caballero, señora y niños, y a pesar del aumento de las primeras materias lo vende a precios muy reducidos.

No comprar sin antes visitar esta casa.
No equivocarse: **Zapateria del Pasaje**, de Felipe García.

Ciudad 5 y Pasaje Franquet
TORTOSA

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel 'La Barcelonesa'
TORTOSA

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL
Dr. Francisco Cavaller Mengual
Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general
Nariz : Oído : Garganta
Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Calle de Santa Ana, 1 TORTOSA
Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1 Calle del Puente de la Cinta, 9
TORTOSA

empujón que por ella les llevaría a la ocupación de la ciudad; antes tienen que ir destruyendo los fuertes y defensas exteriores, que dominándola la rodean, y está labor exigente mucho más tiempo.

Las circunstancias de la lucha son aquí enteramente distintas, porque las fuerzas defensoras no tienen que temerles corten la retirada, como sucedió en Amberes a los defensores de los fuertes, cada fuerte. Cada trinchera es una posición defendible en relación con la línea total del frente y con independencia de la plaza; punto central del campo atrincherado, pues si fuera ocupada por el enemigo continuarían recibiendo sus aprovisionamientos por retaguardia, como cualquier otro punto del frente desde Belford a Bélgica.

Aquí, la entrada en la ciudad es lo último o casi lo último, en Lieja y Amberes lo primero o casi lo primero; aquí la ocupación de la plaza equivale a la de una posición, cuyo sostenimiento cuesta bajas inútiles, en Lieja y Amberes equivalía al corazón y al estómago de la defensa.

La conquista del campo atrincherado de Verdún representa una empresa diez veces superior a la de Lieja; si los alemanes la llevan a cabo en menos tiempo de diez veces del que Lieja les costó la victoria, está superior a aquella; podrían darse el gusto de deslucrar al mundo ocupando la ciudad, pero las demás obras de defensa continuarían defendiéndose y causándoles bajas dentro de la plaza misma.

Por eso, como la concepción de la empresa está bien hecha, los alemanes no se precipitan a sacrificar sus hombres para producir efectos de relumbrón; se meten el amor propio en el bolsillo y continúan cachazadamente conquistando una trinchera, mañana un fuerte, el otro la cota A o la B, seguros de realizar así el objetivo que persiguen, sin sacrificar sus hombres inútilmente ni prodigar vidas humanas sin necesidad.

do nuestro muy respetable y dignísimo señor Cura Párroco.

El Santísimo Sacramento, colocado bajo un hermoso dosel de rosas, campanillas y lirón presentaba un aspecto encantador.

Por la tarde a las seis, trisagio a su Divina Majestad en el que supieron lucir sus voces las señoras Pura Cid, María Beltrán, Guadalupe Segarra, Rosa Sancho, Felisa Gisbert, Dolores Gisbert, Irene Baila, Trinidad Fabregat y Ramona Sancho que forman parte del coro de teresianas de esta ciudad, se interpretaron con mucha afinación dos trisagios de los del maestro Ripollés.

Terminado este el Rdo. P. Carmelita, Elías Besalduch, pronunció un elocuente sermón en el que después de demostrarnos las excelentes cualidades y virtudes de la Rda. Madre fundadora, nos hizo ver a los ojos de nuestra inteligencia los beneficios y favores que reporta este Santo Instituto para la salvación de las almas y bien de la humanidad.

Durante la misa mayor y la función de la tarde, catorce niñas vestidas de angelitos iban relevándose continuamente haciendo vela al Señor.

Después de cada una de las funciones, se cantó el inspirado himno a la fundadora, compuesto por D. Tomás Bellpuig, Pbro., la poesía y por D. José Miravalls, Pbro., la música.

Verdaderamente fué lástima que el local no permitiera la cabida de más gente, pues aunque hubiera sido una sala doble creo lo mismo se hubiera llenado.

Sea, pues, todo a mayor gloria de Dios y en aumento de esta Santa Congregación dando nuestra más rendida enhorabuena a la Rda. Madre y hermanas de esta santa casa por su tan fina atención.



¡Atención, Herniados!

JOSE GINÉ

Desde Alcanar

Las Hermanas de la Consolación que tienen el honor de dirigir el Santo Hospital y Colegio de enseñanza, fieles hijas y amantes de su querida Madre fundadora Sor María Rosas y Vallvé, han celebrado en conmemoración del centésimo año de su nacimiento una fiestecita religiosa, en su oratorio que aunque humilde y sencilla ha resultado un verdadero homenaje, no solo por la numerosa concurrencia a todos los actos, prueba eficaz de las muchas simpatías que el pueblo de Alcanar les profesa, sino también por el buen gusto y arte que tuvieron las hermanas respecto al ornato del altar y en lo restante de la capilla.

Por la mañana a las siete y media Misa de Comunión general, que fué verdaderamente numerosa, pues nadie podía esperar en día de trabajo tanta concurrencia; celebróla el Rdo. Moliner, Vicario de la Parroquia; en la comunión se repartieron recordatorios de la Rda. Madre Fundadora,

A las nueve misa solemne, con revestida y con exposición de Jesús Sacramentado, cantada por la capilla de la Iglesia Parroquial, con acompañamiento de armonium, celebran-

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Giné especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.

La Cruz Blanca
Monterols-24, Reus.

Tintorería de Ramón Ribé DEL DIA
BARCELONA (SANS)
Se limpian y se tintan toda clase de ropas.
Parentesis

Prontitud y economía.
Se reciben los encargos en la tienda de José Riuete, Merced 1, esquina de la Plaza de al Catedral, TORTOSA

Santorales y Cultos

SANTOS DE MAÑANA
Santos Juan de Capistrano; Sixto III, p.; Esperanza, ab.; Guntrano, r.; Prisco, Marcos, Alejandro, Castor, Doroteo, Rogato, Suceso, mártires.

La Misa y oficio divino son de San Juan de Capistrano, confesor, rito semidoble, color blanco.
CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Después de Nona, Vísperas. Por la tarde a las seis santo rosario.

SAGRARIO.—Misa rezada a las siete y lectura del P. Valverde.
SANTIAGO.—Misa rezada a las siete.
SAN BLAS.—Misa rezada a las siete y santo rosario a las cuatro de la tarde.

DOLORES.—Continúan los Trece Martes a San Antonio durante una misa rezada a las siete y media.
REPARACION.—Misas rezadas a las cinco y tres cuartos, seis y media, siete y cuarto y por la mañana exposición de Jesús Sacramentado a las seis y media; se reservará a las ocho y media. Por la tarde a las cuatro y media exposición; a las cinco y cuarto meditación santo rosario, letanía cantada y reserva.

Apostolado de la Oración
INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE MARZO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD LOS SOLDADOS

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES Roguemos en especial por el alma de los soldados.
RESOLUCION APOSTOLICA Favorecer el Apostolado con los soldados.

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)
Casa: Moncada, 27.
Ultimos cambios del 27 de Marzo 1916.
Interior 4 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado serie A.	76'85 a 00'00
B.	76'60 a 00'00
C.	00'00 a 00'00
D.	00'00 a 00'00
E.	60'00 a 00'00
F.	74'70 a 00'00
G.	00'00 a 00'00
H.	76'85 a 00'00
Amortizable 5 por 100	
Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	96'25 a 97'45
Francos	87'30 a 00'00
Libras esterlinas	24'85 a 00'00
Marcos	00'00 a 00'00

Naranjas superiores Se venden, frente las casillas números 5 y 6 del Mercado.

Dr. Primitivo Sabaté

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN

Y MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general -- Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pra. TORTOSA

Teléfono 37

Dr. Secundino Sabaté

EX-INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

Plaza Alfonso XII

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 27 de Marzo de 1916

Temperatura máxima de ayer, 18°, 1 (uv)

inferior a las 15 h.

Mínima de esta madrugada 3°, 7.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 760,9 y a las 7 de hoy 763,9.

El viento reinante fué ayer del NNW, y durante la noche ha sido calma.

NOTA. Ayer por la mañana despejado y por la tarde casi cubierto, lloviznando a las 13 h. 14. El barómetro continúa subiendo lentamente.

OFICINA ELECTORAL

Ha quedado montada en la calle del Obispo Aznar (antes Plaza Nueva) número 15, entresuelo, y a ella deben concurrir cuantos voten en la candidatura del Excmo. Sr. don Adolfo Navarrete, la garantía del orden y la prosperidad de los intereses morales y materiales de esta ciudad y su comarca, y anhelen en la magna obra del Puerto de Tortosa, nuestro halagüeño y floreciente resurgimiento. No sólo serán resueltas, a los que acudan a la

OFICINA ELECTORAL

cuantas dudas se les ofrezcan relacionadas con las próximas elecciones, sino que se tomará en ella buena nota acerca de inclusiones y exclusiones del Censo y en una palabra, cuanto tienda a velar por la pureza y efectividad del sufragio.

Suplicamos a cuantos participen de nuestro patriotismo que faciliten a la

OFICINA ELECTORAL

todos los datos y antecedentes que posean y se refieran a su fin y objeto, cumpliendo así los altos deberes de ciudadanía.

—Ayer con motivo de la festividad del día y aprovechando la benignidad de la temperatura, muchas familias de esta ciudad pasaron el día en los alrededores del pintoresco ermitorio de la Virgen de la Providencia.

—Con la solemnidad de todos los años celebró el sábado la festividad de la Anunciación de Nuestra Señora, viéndose nuestras calles muy animadas y revistiendo extraordinario esplendor los cultos celebrados en nuestros templos, a los que asistió nutrida concurrencia de fieles.

—En la ribera ha causado algunos perjuicios la última avenida del Ebro, aunque no de importancia.

—Ha salido para Francia, para trabajar en las granjas agrícolas, una nueva tanda de obreros de esta comarca y de la provincia de Castellón.

—Como de costumbre desde hace 19 años el día 30 visitará en la Fonca Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibles equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

—Las licencias de arma y caza concedidos por el Gobierno civil de esta provincia durante los meses de enero y febrero ascienden conjuntamente a ciento dos.

Léase en cuarta plana el anuncio, Obras apologeticas.

—Ha sido rehabilitado por quince días el nombramiento de maestro de la escuela de niños de Jesús y María en virtud de cedula general de traslado en favor de D. Leandro Forné Salom.

—De orden del excelentísimo señor Ministro de la Guerra y de acuerdo con lo que preceptúa el artículo 21 del reglamento de obreros filados, aprobado por R. O. C. de 25 de Agosto, de 1912 (C. S. número 168), se convocan exámenes extraordinarios para obreros filados, de todos los oficios, de que se componen las secciones afectas a los Parques regionales, debiendo acompañarse a las instancias solicitando exámen, los documentos que previene el artículo 22 del citado reglamento.

—La vida moderna.—La vida puede equipararse a una empresa mercantil, si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente, si éstos superan a los ingresos está amenazado el capital (la salud) y en vías de constituirse la enfermedad.

La vida moderna tiene exigencias imposibles, pide más de lo que uno puede dar; en la niñez, juventud y en todas las fases de la vida gastamos más de lo que debíamos gastar, esto produce desequilibrio nervioso, los lindes de la enfermedad, solo así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, raquitismo, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc., fases de una misma causa morbosa, las exigencias sociales.

Hay que compensar el mayor gasto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, linfatismo, y esto es difícil de lograr con tónicos nerviosos como el jarabe de Hipofosfitos Salud, que ocupa un puesto preeminente entre ellos.

La robre actividad de la vida, el excesivo gasto nervioso se compensan con el jarabe Hipofosfitos Salud usándolo periódicamente, siendo excelente para prevenir la anemia del siglo.

Veinticinco años de maravillosos resultados.

AVISO: Al comprar el frasco precisa fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE

OJOS, OÍDO, NARIZ y GARGANTA

MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

—Hoy ha llegado a Mora de Ebro, procedente de Madrid, por la línea de los directos, D. Adolfo Navarrete.

Desde allí debe trasladarse a Ginestar, Rasquera y algún otro pueblo del distrito enclavado en la parte alta.

El Sr. Navarrete según tenemos entendido, permanecerá entre nosotros hasta el día de la lucha electoral.

—Hoy han salido para Ribarroja los Rdos. Dr. D. Pascual Nacher y D. José Gil de Villarreal con el fin de dar una misión durante toda la semana.

—El sábado por la noche se dirigía a Roquetas un requeté, y de momento, sin apenas darse cuenta, se le presentaron delante dos republicanos de nuevo cuño, o sea de Marcelino Domingo, y poniéndole al pecho los cañones de un revólver le intimaron que entregase el suyo que suponían lo llevaba.

El padre del requeté que por casualidad pasaba, y se dió cuenta de la acción de los zúlus, con sólo levantar los puños logró que emprendiesen las de Viladiego los valientes marcelineros.

—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que insertamos en 4.ª plana «Amaloría-Rey».

—Se ha firmado una real orden creando una Granja Experimental Arrocerá, mejora de indiscutible utilidad.

—Son esperados en el puerto de Barcelona tres grandes buques que conducen importantes cargamentos de trigo procedentes de la Argentina.

Misión en Vinallop

Ayer terminó con grande éxito la misión que envió nuestro celosísimo Prelado, a la próxima partida de Vinallop. Desde el primer día se llenó de bote en bote la iglesia, concurrencia que fué aumentando todas las noches hasta el punto de tener que oír los sermones muchos hombres desde la plaza contigua.

Había que ver aquellas sencillas gentes con qué atención, silencio y placer oían la divina palabra que en tal forma de misión nunca habían oído.

El fruto de la misión, gracias a Dios ha sido grande, pues se han confesado más del ochenta por ciento y de las cuatrocientas almas que cuente la barriada han recibido el santo escapulario del Carmen trescientos cincuenta como recuerdo de la misión.

Plácemes mil merecen nuestro bondadoso Prelado, los socios de la Unión sacerdotal apostólica, M. I. Sr. Penitenciario, doctores Roig y Piquer, Profesores del Seminario y el beneficiado de la Catedral Rdo. Sr. Llidó, que poniendo en práctica sus excelentes Estatutos han misionado allí por espacio de una semana con gran sencillez, unción y celo por acuerdo de la Junta y Presidente de la Unión, M. Iltre. Sr. Magistral, y de una manera particular merecen alabanza los piadosos jóvenes que aprendieron al momento los cánticos de la misión y el celoso Vicario de la partida Rdo. D. Francisco Domeñech que avisó de casa en casa a todos los vecinos de tan extenso poblado. Loado sea Dios.

En el Colegio de San Luis

Brillantísimos han resultado los cultos que en honor de la Anunciación ha celebrado el colegio de San Luis.

El día 24 a las siete de la tarde hubo solemne sabatina cantada por el coro de la Congregación y acto seguido se cantó la salve del maestro Marraco en la que ofició de preste el M. I. Sr. D. Francisco Valls, Maestrescuela.

El día 25 a las ocho hubo misa solemne cantada por la capilla y orquesta de la Catedral siendo el celebrante el M. I. Sr. Dr. don Manuel Rius, Arcipreste y Director del Colegio. Como presbítero asistente actuó el reverendo D. José Subirats y de diácono y subdiácono D. Juan B. Claramonte y D. Vicente Fábregá. Cantóse la misa de «Pontificalis», de Perosi.

A las cuatro y media de la tarde, solemne trisagio mariano cantado por la susodicha capilla y orquesta, ocupando la sagrada cátedra el Rdo. D. Elías Millán, cura de Santa Bárbara que con la elocuencia que le es propia describió a grandes rasgos el misterio de la Anunciación alentando al fin a los congregantes que siguieran el ejemplo de la Patrona.

Actuó de preste en los oficios de la tarde el M. I. Sr. D. Francisco Valls.

Atentamente invitados, el sábado tuvimos el gusto de asistir a la velada literario-musical con que la Congregación de Nuestra Señora de la Anunciación y San Luis Gonzaga celebró la fiesta de su augusta Patrona en el Colegio de San Luis.

El salón estaba exornado con sencilla elegancia, ostentando graciosas guirnaldas.

La concurrencia era tan nutrida como selecta.

Empezó el acto con una hermosa sinfonía, a la que siguió un notable discurso por el alumno Ignacio Aparicio Gasol, en el que desarrollando el tema «Nuestro Ideal» expresó el criterio de que los fines de la Congregación no se encaminan solamente a inculcar ideas religiosas, sino también a la formación de ca-

racteres que a par de estos sagrados ideales promuevan el amor a la Patria.

La bellísima poesía «La Anunciación» fué admirablemente recitada por el Srto. José Miriana.

El coro de la Congregación cantó con mucha afinación y buen gusto unas primorosas «Cançons catalanes».

El Srto. Francisco Alfonso desarrolló de una manera magistral la preceptiva de la «Epístola ad Pisones» en la Didáctica de Horacio.

Después de un amenísimo intermedio de orquesta, el Srto. Manuel Oliver pronunció un interesantísimo discurso sobre los explosivos modernos.

El coro del colegio, entonó irrefragablemente una nueva serie de «Cançons catalanes».

Terminó tan agradable y hermosa velada con la ingeniosa y divertida zarzuela en un acto el «Crimen misterioso» a toda orquesta por los señoritos Pablo Cartaña, Julio Monferrer, Casimiro Castellá, Eduardo Sabater, Francisco Mahiques, Vicente Clausell, Antonio Cid y José Reverter, rivalizando en dotes artísticas, representando la obra con una propiedad escénica sorprendente y digna de todo encomio, que demuestra relevantes aptitudes y la sólida instrucción que en todos los aspectos culturales reciben tan aventajados alumnos en tan acreditado establecimiento docente.

Todos los que tomaron parte en los diversos números del programa se hicieron acreedores a los nutridos aplausos y ovaciones que la concurrencia les prodigara, aplausos que hacemos extensivos al cultísimo y celoso Director nuestro distinguido amigo el M. I. Canónigo Arcipreste Dr. D. Manuel Rius y demás organizadores de tan amena velada que han puesto a tan envidiable altura pedagógica el acreditado Colegio de San Luis.

La concurrencia salió gratamente impresionada de una velada tan interesante como amena.

Mitin en Aldea

La sección de propaganda del Círculo Tradicionalista, compuesta de veinte requetés, fué ayer según estaba anunciado, a celebrar el mitin electoral en la partida de la Aldea.

El acto tuvo lugar en el espacioso local del trinquete y tomaron parte los Sres. doctor Ferrer, Llasat, Cavé, Roig y demás oradores de costumbre.

Con ocasión de dicho mitin desarrolláronse una serie de incidentes que prueban una vez más la agresividad de que están poseídos los marcelineros, quienes, al parecer, como los del interior, en todos los barrios y partidos se caracterizan por el mismo signo de incultura y de barbarie.

A pesar de la presencia de la Guardia civil y de la policía gubernativa, la catería marcelinera, compuesta de chiquillos y de mujeres y alguno que otro grandullón, pretendió estorbar el acto, provocando continuados desórdenes.

Hubo momentos en que los requetés se vieron en el trance de repeler energicamente a los perturbadores.

En el tren de las nueve regresaron los requetés, siendo, al llegar a esta ciudad, objeto de entusiástico y cariñoso recibimiento por parte de más de doscientos amigos, y personas de todas las clases sociales, que salieron a la estación a recibirles.

Un grupo numerosísimo acompañó, hasta su domicilio, al Dr. Ferrer quién, ante la demostración de aplausos y vivas de sus amigos, tuvo que salir al balcón y dirigirles la palabra.

De sociedad

Ha llegado a esta ciudad D. Manuel Kindelán, candidato a la Diputación a Córtes por el vecino distrito de Roquetas.

Se instala en la morada señorial de nuestro distinguido amigo D. Diego de León.

—Ha llegado a esta ciudad el nuevo oficial de las oficinas de la Administración de Correos D. Andrés Puig Gasulla, quien esta mañana ha tomado posesión de su cargo.

—Ha regresado a Valencia nuestro distinguido amigo el señor Marqués de Guardia Real.

Necrológicas

Ha bajado al sepulcro, después de recibir los Santos Sacramentos, a la edad de 12 años la virtuosa joven Carmen Ferré Roperes.

Reciban sus afligidos padres, hermano y demás familia nuestra más viva condolencia por tan sensible pérdida. —R. L. P.

Ultima hora

MADRID

Romanones y los periodistas

El jefe del Gobierno ha dicho a los periodistas que esta noche asistirá a la reunión que celebrará el Círculo Liberal de esta corte para hacer la proclamación de los candidatos, porque no es incompatible la función de Presidente con la política.

Ha añadido que ayer a las siete, según comunica el residente general en Marruecos, nuestras fuerzas de Policía indígena han ocupado una posición en la zona de Melilla fortificándola después, sin que los rebeldes hayan opuesto una resistencia seria. El general Jordana ha felicitado al comandante general de Melilla.

En la política interior, ha dicho el presidente que no había noticias de interés.

La campaña electoral

El Sr. Dato ha visitado al conde de Romanones para tratar de la candidatura de Madrid.

Después el Sr. Dato ha visitado al señor Alba, suponiéndose que la discusión ha sido laboriosísima, pues ha durado más de dos horas.

Los periodistas esperaban al Sr. Dato al salir de Gobernación.

Este les ha dicho que el conde les comunicaría lo que hubiere respecto a la campaña electoral en Madrid.

Los periodistas han hablado entonces con el conde, quien les ha manifestado que no sabía si había coalición monárquica o dos candidaturas distintas.

También les ha dicho que el Sr. Dato se había lamentado de la falta de apoyo que sus candidatos encuentran en provincias y por eso había visitado éste en son de queja al Sr. Alba.

El Sr. Dato desea que se le adjudiquen tres candidatos y dos diputados.—Los liberales ha dicho el conde—presentaremos tres candidatos y si quiere tantos el Sr. Dato puede presentar seis, pero por cuenta propia, pues el Gobierno no puede apoyarlos, pues tales pretensiones son excesivas.

Ampliando una noticia

Ampliando la información de Melilla de haber ocupado nuevas posiciones nuestras tropas, se han recibido esta tarde noticias de que después los rebeldes han atacado la posición conquistada, pero tras débil tiroteo, han abandonado el campo.

Amalaria Rey

para adultos
(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las

Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.



Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina. Distinguidos Clínicos avaloran su eficacia.

TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas

De venta: FARMACIAS Dr. Canvell, Calle del Angel TORTOSA J. Gamundi - Ferrerías

Precio 3 pesetas

Las mejores y más renombradas obras apologéticas

Nuestra Administración, de acuerdo con los Editores, se encarga de servir los siguientes títulos, a los precios corrientes, que son los que señalamos, sin alteración alguna, y solamente con el consiguiente gasto de envío de 0'25 pts. por kilo para el franqueo y 0'25 cts. para el certificado de cada paquete, a cualquier punto de España.

R. P. ALBERTO M. Weiss, de la Orden de Predicadores

APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO, obra escrita en alemán y traducida por distinguidos literatos. Consta de 10 tomos. En rústica, 60 ptas.; elegantemente encuadernada, 80 ptas.

EL PELIGRO RELIGIOSO, traducción de la 3.ª edición alemana, por el Dr. M. H. Villacusa. Un tomo. En rústica, 6 ptas.; encuadernada, 8.

EL ARTE DE VIVIR, Manual para el educador y para la educación de uno mismo. Traducción de la 6.ª edición alemana por Pelayo Vizueté. En rústica, 6 ptas.; Encuadernada, 8.

LA CIENCIA PRACTICA DE LA VIDA, traducción de la 3.ª edición alemana por el Dr. M. H. Villacusa. En rústica, 6 ptas.; encuadernada, 8.

MONSEÑOR BOUGAUD, Obispo que fué de Laval

EL CRISTIANISMO Y LOS TIEMPOS PRESENTES. Esta obra siempre nueva es un verdadero tesoro de erudición, de amenidad, de sentimiento. Se compone de cinco hermosos tomos. En rústica, 30 ptas.; En tela, con plancha alegórica, 40.

MONSEÑOR LE CAMUS, Obispo que fué de la Rochela y de Saintes

LOS ORIGENES DEL CRISTIANISMO. Esta apología, verdadero monumento de ciencia y de fe, se compone de siete volúmenes. En rústica, 42 ptas.; en tela, con plancha alegórica, 56 ptas.

DOCTOR PABLO SCHANZ

APOLOGÍA DEL CRISTIANISMO. La más genial y completa que en este orden de estudios ha producido la ciencia cristiana de nuestros días. Traducción del alemán del doctor M. H. Villacusa. 6 tomos. En rústica, 36 ptas.; en tela con planchas en oro y negro, 48 ptas.

Diríjanse todos los pedidos a nuestra Administración

Vinos de misa, de la casa Corbella.-Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieren honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos. Para los pedidos dirigirse al Río: D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las piden.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas
DE
JUAN B. PENALBA
ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico

: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado
Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: RAMON OLLE

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabaniilla, Curaca, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Capurano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre; para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japon y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a y pasaje quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatado y todo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. AGENCIA EN TORTOSA RAMON VERA Y OIL.